



上影节开幕论坛聚焦主旋律电影创作

去年,面对全球疫情挑战,中国电影市场率先复苏,持续回暖,向世界展现了中国电影的新气象。站在新的历史交汇点上,中国电影工作者又将如何凝心聚力,铸造时代精品,讲好中国故事,弘扬中国精神?在近日举行的第24届上海国际电影节开幕论坛上,来自国内电影企业的领军人物齐聚一堂,为中国电影事业产业的高质量发展建言献策。

羊城晚报记者 李丽

【创作思路】
贴近年轻人价值观

今年是中国共产党成立100周年,一批聚焦重大主题的电影作品获得广泛关注。开幕论坛上,嘉宾纷纷围绕相关作品畅谈创作体会。他们不约而同地指出,真情实感的创作是感动观众的前提。

中国电影集团党委副书记、副董事长,中国电影股份有限公司副董事长、总经理傅若清透露,今年中影集团策划了《悬崖之上》《我和我的父辈》《在武汉》等近十部重大主题作品,通过近两年的摸索和总结,中影找到了一条主旋律影片的成功表达路径:“从小人物的角度切入,用艺术化的手法还原历史事件,往往能收到更好的效果。”

上海电影(集团)有限公司党委书记、董事长,上海电影股份有限公司董事长王健儿认为,挖掘和提炼重大历史题材的时代性尤为重要。上影出品了《1921》《望道》《大城大楼》等多部重大题材作品,王健儿以《望道》举例,该片从全国各地征集了100名大学生,让他们参与影片从文本到表演的创作,“主旋律作品只有贴近当代年轻人的思想和价值观,才能引起共鸣”。

腾讯集团副总裁、阅文集团首席执行官、腾讯影业首席执行官程武分享了电影《1921》的创作故事。他透露,为了给这个宏大题材找到合适的切入口,主创团队反复讨论,最终选择还原一大代表们的青春风采和理想追求。他解释:“当时一大代表是平均年龄28岁的年轻人,他们为什么成立中国共产党,怎么成立中国共产党,每个人的个人经历和心声是怎样的?从这个角度出发,不仅能全景再现史实,也能从年轻人的角度把这份理想、青春、梦想展现出来。”

由光线传媒出品的电影《革命者》《狙击手》剧组,在上影节开幕当晚齐齐亮相金爵盛典红毯,吸引了不少目光。论坛上,光线传媒董事长王长田自信地表示,他相信这两部作品“会在中国的电影史上留下一笔”。他透露,两部作品目前得到的初步反馈都不错。《革命者》试映的时候,“很多观众都哭了”。以抗美援朝战争为历史背景创作的《狙击手》也是一部“催泪大片”,王长田说:“我的同事在看片过程中从头哭到尾。”

博纳影业今年推出“中国胜利三部曲”,其中包括展现抗美援朝志愿军英勇杀敌的《长津湖》、聚焦武汉抗疫一线白衣天使的《中国医生》,以及致敬隐蔽

用真实和真情 讲好中国故事



战线上无名英雄的《无名》。博纳影业集团股份有限公司创始人、董事长兼总裁于冬表示,在主旋律作品创作中,其实有很多丰富的人物形象值得被挖掘和塑造,“只有具有真正感染力、穿透力的艺术形象才会打动人心”。

万达文化集团总裁兼万达影视总裁曾茂军也分享了万达电影的两部主旋律作品——讲述武汉抗疫故事的《没有一个春天不会来临》,以及《我的父亲焦裕禄》。他透露,未来万达电影还将关注更多普通奋斗的故事。

【创作方法】真实性艺术性兼具

主旋律作品如何在艺术性和商业性之间找到平衡点?与会嘉宾分享了各自的观点和体会。于冬以《长津湖》的创作为例,强调艺术精湛和制作精良是影片成功的保证。他透露,为了逼真地呈现冰雪天气里士兵的哈气,以及士兵身上抖落的尘屑等细节,影片背后有上百家特效公司的共同参与。

曾茂军认为,创作首先要立足于真实的历史。王健儿也谈到,主旋律电影越来

越受到市场认可,背后至少有两条规律:当代性和真实性。当代性体现在很多历史人物的价值观在当代依然有着强大的生命力。而真实性除了在表演上体现,还可以体现在场景和氛围上。譬如《1921》就在场景上下了很多功夫,搭建团队不仅1:1复刻了一大会址等历史建筑,而且利用了火炮、水冲等各种做旧技艺,赋予布景以历史感。

王长田则分享了三点创

作经验。首先,为作品寻找最合适的主创人员。他透露,《革命者》和《狙击手》两部电影分别找了管虎和张艺谋这两位知名导演“带队”,“他们都是这部电影的中坚力量,而且他们在抓一部电影的时候,判断力、专业能力、调动资源的能力都比别人高出一大截”。其次,必须打破传统套路,用创新手法吸引观众。最后,要重视市场收益,“有更多的观众看,才能形成良性循环”。

复制“军警+医生”搭配 《爱上特种兵》缺乏新意

人设桥段缺新意

2016年,由宋慧乔、宋仲基出演的《太阳的后裔》火遍亚洲,“特种兵+医生”的双强设定,让姜暮烟与柳时镇这对荧幕情侣形象成为CP粉心中的“yyds”(永远的神)。今年年初,由马思纯和白敬亭主演的《你是我的城池营垒》开播,凭

借二人自然生动的演绎,营造出了不亚于“姜柳”的CP感。“我喜欢你,你能不能跟我处对象”的土味情话和“李念这孩子,打小就聪明”“全员直男梗”等搞笑桥段出圈,吸引了网络上不少路人的关注度。

此番,《爱上特种兵》带着类似的设定卷土重来。在经典款《太阳的后裔》和新晋爆款《你是我的城池营垒》的对比下,剧情和男女主角的CP感受到观众的严格审视。而《爱上特种兵》与前两部作品多有“撞梗”,缺乏新鲜感,甚至让观众产生“看了开头就猜到结尾”的观感。

比如,《爱上特种兵》一开场,在海外执行任务的夏初和梁牧泽上演了一出“不打不相识”的好戏,跟《太阳的后裔》中姜暮烟与柳时镇初识时的“针尖对麦芒”如出一辙。回国后,夏初因

为母亲的安排,堂而皇之地住进梁牧泽家中,两人开始了“同居”生活。在工作和生活中,两人共同面对了天灾(地震/洪水)和传染病瘟疫的威胁,感情不断升温,这种情节也似曾相识。

此外,梁牧泽还跟《你是我的城池营垒》的邢克垒有着同款人设——既是出类拔萃的军警精英,也是不差钱的富二代。两部剧连配角的设定也有不少相似之处。女配角方面,《爱上特种兵》的米谷和《你是我的城池营垒》的夏均是女主角的闺蜜,性格上都是主动积极的“恋爱脑”,连职业都一模一样——记者;邢克垒有霸道冷面的姐姐,梁牧泽也有痴癡暴躁的表妹。男配角方面,《爱上特种兵》的副队长田勇跟《你是我的城池营垒》中的束文波一样,是木讷又义气大过天的直男代表。



《爱上特种兵》再现“军警+医生”热门CP

羊城晚报记者 艾修煜



军旅戏细节难经推敲

“军警+医生”成为当下恋爱情剧的热门搭配。韩剧《太阳的后裔》和国产剧《你是我的城池营垒》先后大爆,男主角柳时镇、邢克垒更成为“国民老公”。最近,由黄景瑜和李沁主演的军旅题材爱情剧《爱上特种兵》在爱奇艺开播,该剧讲述了黄景瑜饰演的特种兵梁牧泽和李沁饰演的军医夏初共同追求理想并收获爱情的故事。不过,《爱上特种兵》播出近半,豆瓣仍未开分,其在社交网站上的话题讨论度和前两者存在明显差距。《爱上特种兵》为何未能大爆?



电影《中国医生》剧组亮相上影节红毯

博纳发布“中国胜利三部曲” 吴京夸赞易烊千玺前途无量

羊城晚报记者 何晶

6月12日,博纳影业在上海举办“中国胜利三部曲”发布会,《中国医生》《长津湖》《无名》三部影片的主创悉数到场。

《长津湖》已杀青,制作规模空前



近日已杀青的电影《长津湖》以抗美援朝战争第二次战役的长津湖战役为背景,讲述了71年前赴朝作战的中国人民志愿军凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神奋勇杀敌,扭转战场态势的故事。

博纳影业集团董事长于冬在现场表示,抗美援朝题材在很长一段时间没有被影视化,他邀请最为熟悉此次战役的陈凯歌、多次合作过的徐克和林超贤,三位导演共同执导。于冬特别强调这不是“拼盘电影”,三位导演配合默契,发挥了各自的长处。

吴京是第一位被邀请的主演。于冬说:“我看完剧本后第一个想到他,当时他的身体受重伤,拄着拐杖从医院出来,第一反应就是推掉这个邀请。我多次晓之以理、动之以情,终于让他答应下来。他进组拍了整整180多天,非常敬业。”

吴京则表示自己“捡了个大便宜”:首先,《长津湖》制作规模空前,拍摄时间也很长,经历了许多中国电影工业之前没遇过的难题,他因此学到很多制作上的知识;其次,三个导演让他受益匪浅,“我从他们身上学到对电影的理解,对电影美学的追求以及对演员的要求。接下来,我自己导

《中国医生》年内上映,致敬一线医护

将于今年上映的电影《中国医生》由《中国机长》原班人马打造,根据新冠肺炎疫情防控斗争的真实事件改编。

张涵予饰演的医生原型是武汉金银潭医院的院长张定宇。发布会上,张涵予说他和张院长很有缘分,两人的生日只差三天。他在筹拍电影之前就关注到了张院长,并深深被他的

事迹打动,“我感觉张院长是一个很有个性的人,后来于冬找到我说要拍《中国医生》,我说那就拍张定宇院长吧”。

袁泉本身是湖北人,她在影片中饰演重症医学科主任文婷。她说:“武汉这个城市有我成长的印迹,很多家人和朋友也生活在武汉,这次能饰演一名医生,我很荣幸。”

《无名》程耳执导,计划8月开机

“中国胜利三部曲”中最神秘的当属《无名》。于冬透露,该片计划今年8月在上海开机,由程耳执导,将是一部全新的讲述地下党工作和战斗的电影:“程耳导演的知识储备相当全面也相当厉害,他对于民国历史了如指掌,对地下党的著名人物非常了解。相信这次跟博纳的合作,可以在他原有

的艺术影像风格基础上加入更多商业元素。”

导演程耳透露,影片的故事发生在1937年11月到1945年8月这段时间,当时的上海正处在一个“艰难时刻”,无数地下工作者前仆后继,换来了中国革命的胜利,“我们要通过这部电影展现‘无名者’的奋斗,带观众走入一个见所未见的世界”。

职业戏份待提升

《太阳的后裔》《你是我的城池营垒》之所以能成功,除了爱情线足够甜蜜之外,还在于其职业戏不会让观众出戏。因此,柳时镇会不时秀出高空索降、直升飞机降等“硬本领”;邢克垒也会在剧中秀出腱子肉、苦苦备战“全国警察大练兵”;姜暮烟被上司和关系户刁难,边哭边背诵第二天录节目需要准备的心脑血管理论知识;而马思纯饰演的米佳,更是不惜牺牲形象,以“丸子头+运动衣裤”的造型来凸显医生忙碌的日常。

《爱上特种兵》也花了不少篇幅来呈现“特种兵”这一特殊职业。剧中的动作戏可圈可点:饰演男主角梁牧泽的黄景瑜打戏过硬,在楼道里追击老鬼的场面拍出了拳拳到肉的电影感;副队长田勇在地下车库围堵犯罪嫌疑人的追车戏更成为该剧的亮点之一,他接连上演了“生拉梁韶雪”“安全带捆绑搏斗”“撞飞车门”“最后脚一蹬方向盘向右打死”等高燃场面,都成为网友的高频吐槽点。

动作戏虽好,剧情却颇为悬浮。剧中加入跨国犯罪集团、恐怖袭击、暗杀、贩毒、黑吃黑等“高能剧情”,试图把特种兵的日常描述得酷炫而硬核。可惜剧情的细节不到位,出现了不少“把都市剧拍成科幻片”的操作。比如,现实中的3D打印技术尚未实现大规模应用;但《爱上特种兵》里,“反派”卓然却把3D打印技术用出了哆啦A梦百宝袋的感觉:他打印出药品、手枪,甚至仿真心脏模型——这个心脏救活了一个病人,价格只需几百元。这些桥段不仅大大降低了该剧的真实感,让剧情看起来很“塑料”,也稀释了爱情戏份,让许多奔着“糖醋”而来的观众感到失望。

而在对医生、记者等其他职业的塑造上,《爱上特种兵》也显得较为粗糙。比如,米谷踩着10cm恨天高跑采访,夏初身为军医却以染发形象出现,都成为网友的高频吐槽点。